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Hárommillió zsidó sorsa
Irta Salom Asch

A lengyel parlament — mint az Uj 
Kelet jelentette — a napokban szavazta meg 
;-.zt a törvényt, amely a trafikot, italmérést 
és sóárnsitást ki akarja venni a zsidók kezé­
től. Körülbelül harmincötezer zsidó család, 
vagyis 150.000 lélek teljes anyagi pusztu­
lását jelenti ez a törvény. A lengyelországi 
zsidóság szomorú helyzetét mngrenditöen irja 
le Salom Asch. a kitűnő zsidó iró, aki 
néhány hónapja ismét Lengyelországban 
tartózkodik.

»X

Nem tudom, vájjon tudatában van-e maga 
a lengyel zsidóság annak a reménytelen hely­
zetéül-!;, melyben jelenleg van. Mióta, néhány 
hónapja, Lengyelországban vagyok és a lengyel 
zsidós;.,: helyzetét közelről szemlélem, arra a 
meggy .Kiesre jutottam, hogy nemcsak a kül­
föld z i lósága, de még a lengyel zsidóság nem 
sejt ebből semmit.

A v *ri kormányzás idején ellenfeleink olyan 
tipnj- raj.oltak ki a képzeletükben, mely min­
den gonoszságot, minden aljasságot és minden 
elvetemültséget megtestesít, azután minden ere- 
jikkcl, a kormányzási gépezet minden dühével 
— mely csak a régi Oroszországot jellemezte — 
azon fáradoztak, hogy* a zsidóságot hasonlóvá 
tegyék ahhoz a típushoz, melyet lelkűkben ki- 
alakitot:ak. Elvágták a zsidó lakosságot minden 
törvényes érvényesülési lehetőségtől. Kivettek a 
kezéből minden termelő munkát. Elűzték mind­
azokról a pályákról, amelyeken becsülettel ke­
reshette volna meg a kenyerét és belehajszol­
ták a „ levegőembereku, a spekuláció és a sza- 
tócíkoz vi szorosába, azután pedig gyűlölködés­
sel mutattak reá .; „íme, nézzétek : miből élnek 
meg a zsidók !u És ha mégsem sikerült nekik, 
hogy ez: a tipnst gonosztevő módjára lebunkóz- 
zák, úgy nem az emberszeretet szava szólalt 
meg bennük és nem is azért történt, mintha 
az erőszak gépezete rosszul működött volna, 
h nem — büszkén mutathatunk rá — a zsidó 
e*kölvs, az optimista zsidó világnézet, a jónak 
és igazságnak eljövetelébe vetett zsidó hit, a 
zsidó ellentálló erő és józanság szálltak velük 
szem be. I >e a nagy és gazdag ország természe­
tes lehet- ségei is hozzájárultak ahhoz, hogy a 
zsidóig megmaradhasson az erkölcsi alapon és 
De váljék semmivel sem rosszabbá, mint az ál­
lam egyéb népessége.

Lengyelország a zsidóság mai különleges 
helyzetét egyszerűen adott ténynek tekinti,
T-em pedig annak az oktalan kormányzatnak a 
köveik' zményét és áldozatát látja benne, mely­
en a zsidóság az ország egyéb lakosságával 
osz'ozik, kik földbirtokaikon is megszenved­
ték a régi rendet. A liberális alkotmány bizto­
sítja a zsidóság számára is az egyenjogúságot, 
he a ler gyei kormány végrehajtó közegei eddig 
tmt sem tettek, hogy a zsidóság beteg szerve- 

í zetét meggyógyítsák. A lengyel társadalomnak 
mind. n rétege viszont idegennek és mestersi- 

I gesen reájuk eröszakoltnak látja a zsidóságot,
I ezért mindent elkövet, hogy a zsidókat gazda- 

ságilag gyengiise és a talajt a lábuk alól ki- 
huzza. Abban a szándékukban, hogy hirtelené- catoLa 
ben megteremtsék a fajtiszta lengyel „harmadik 
rendet“, mindezt a zsidók számlájára teszik és 
Dem gondolnak arra : mekkora árat fizet ezért 
Nemcsak a zsidóság, hanem az egész ország.,

Nem hiszem, hogy ellenségeinknek, sőt bar- 
®ely korban és akármelyik ország területén élő 
ellenfeleinknek sikerülni fog, hogy azt tegyék 
Jetünk, ami szivük szerint való volna : sokkal 
keményebb dió vagyunk mi és sokkal gyengéb- 
jeh az ö fogaik. És a szívósság, mely tudatta- 

I **ául is benne él a vásári árusnőben, aki meg­
ája magától a falatot, hogy gyermekeit val

lási tudományokra tanítsa, még tudatosan sin­
csen meg a társadalmak vezető rétegeiben. Er­
ről az ősi vér tehet, melyben már annyi meg­
próbáltatás él tovább. De, hogy elnyomjanak 
bennünket és életünket pokollá változtassák, 
ezt minden időben és minden korban megtet­
ték velünk.

Vájjon milyen tanácsot adjak ? Talán a ki­
vándorlás segíthet ?

Régi Nagy Oroszország évről évre száz és 
százezer zsidót ontott végnélküli pusztaságaiból 
és a zsidók száma még sem lett kevesebb. El­
lenkezőleg : az orosz zsidók természetes szapo­
rodása mindig nagyobb volt, mint azok száma, 
akiket a kivándorlás kivetett közülök. A len­
gyel zsidók számára nincs olyan hely, ahová 
kivándorolhatnának, nemcsak százezrek, de 
évente húszezer lengyel zsidó számára sem lá­
tom a kivándorlás lehetőségét. Ne áltassuk ma­
gunkat azzal sem, hogy Amerika kapui csak 
időlegesen vannak zárva a bevándorlás elöl s 
egy szabadelvű kormány újra megnyitná ka­
puit a lengyel zsidók számára. Hozzáértők leg­
jobban tudják, hogy a bevándorlás legnagyobb 
ellensége, gazdasági okokból, maga az amerikai 
munkásság és ha a köztársasági kormány — 
mely leginkább érdekelve van olcsó munkaerő­
ben — bevándorlási tilalmat állított fel, akkor 
ezt más szabadelvű kormánytól sem várhatjuk 
másként.

Vájjon halyettesitheti-e a nagy Amerikát 
a kis Palesztina, mely majd magába fogadja 
mindazokat a százezreket, kiket a golusz or­
szágai magukból kivetnek? Éppen azoknak, 
akik Palesztinát legjobban szeretik, azoknak 
kell leginkább óvakodniok attól a szándéktól, 
mely a szentföldet túl akarja terhelni. Es meg 
kell vallanom, ha a legutóbbi időben azt lá­
tom Lengyelországban, milyen kétségbeesetten 
foglalkoznak a zsidók azzal a gondolattal, hogy 
lakásaikat, üzleteiket eladják, ingóságaikat 
pénzzé tegyék és mint „kapitalisták“ a szent­
földre vándoroljanak, úgy éppen azért, mert 
szeretem és féltem a növekedő zsidó államot 
— attól félek, hogy ez az vj „kapitalista pro- 
letariátusu nem a mi lehetőségeinket fogja 
ottan megnagyobbitani, csak növelni fogja a 
künn amúgy is szaporodó és erősödő spekulá­
ciót és hovatovább ennek a kapitalista emigrá­
ciónak is végét kell majd vetni. Nem, egy­
általában ne képzelődjenek azok, akiknek az a 
jelszavuk: „Mentül rosszabb, antul jobb“, 
mennél rosszabb a gólusz országban a zsidók 
sorsa, annál hatalmasabban fog Izrael földje fel­
épülni. Ennek épp az ellenkezője igaz. Izráel or­
szágának szabad földjét nem épitheti fel egy 
halálra kinzott és otthonában elkeserített zsidó­
ság. Ha a zsidóság az otthonában elsenyved, 
akkor semmi reménységet nem látok Izrael 
országában. Ezt nemcsak a lengyel kormány­
férfiaknak, de maguknak a zsidóknak meg kell 
érteniük. Nem lehet és nem szabad pániksze­
rűen menekülnünk. Minden erőnkkel kell küz- 
denünk emberi és polgári jogainkért, mert Pa­
lesztina ügyét is csak igy szolgálhatjuk.

. ..... ...........................................................................

„ A római uralom óta nem volt 
olyan jólét Palesztinában, mint most*4

Lord Balfour beszéde az angol parlamenti bizottság előtt
cáfolja azt a legendát, mintha a zsidó képtelen 
lenne egy ország eredményes megmivelésére.

A római uralom óta ebben az országban 
soha nem volt olyan jólét, mint mostanában. 
Az országot az utak olyan rendszere szeli át, 
amilyet a közeli keleten még nem tapasztal-

(.London, junius 26. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Lord Balfour, a népszövetségi kérdések 
megvitatására alakított parlamenti bizottság 
előtt t l adást tartott a Palesztina-mandátumról. 
Kijelentette, hogy Palesztina az évszázados tö­
rök uralom ellenére es dacara az ország elpusz­
tulásának és leszegényedésének, elég kedvező 
helyzetben van Az ország pénzügyei rendezet­
tek és a lakosság között bizonyos jólét uralko­
dik. Utak építése van folyamatban és ma már 
a Földközi-tenger partjától a Jordánig naponta 
többször meg lehet tenni az utat. A égig az 
országban iskolákat epitettek, nemcsak zsidó­
kat, hanem arabokat is. Uj iparokat létesítet­
tek és mezőgazdasági és erdészeti iskolákat 
alapítottak.

Palesztina legújabb története teljesen meg-

tunk.
Mindez pedig lelkes cionisták müve, akik­

nek pénze és munkája szerezte az országnak 
ezt a mezőgazdasági és ipari gyözedelmét. A 
zsidók lelkesedésének és áldozatkészségének a 
világon nincsen párja.

Balfour végül hevesen támadta azt a felfo­
gást, mintha a cionizmus harcban állana az 
arabokkal. Véleménye szerint a zsidók és az 
arabok nagyon jól el tudnának egymás mellett 
békében is élni.

et.3

Benes szívesen átadja helyét
A csehszlovák külügyminiszter izgalmas expozéja

hét ki, majd elhagyta az üléstermet. A széna(Prága, junius 26. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Benes külügyminiszter regnap a nemzet- 
gyűlés külügyi bizottsága előtt nagyszabású 
expozét mondott, amelyben nem túlságos biza- 
lommal nyilatkozott a garancia-paktumról. Be­
szélt Ausztria szanálásának második fejezetéről, 
cáfolta azt, hogy Olaszországgal versengés 
folyna, majd a támadások elhangzása után tel­
indult au hagyta el a külügyi bizottság ülését, 
maid később a szenátus előtt úgy nyilatkozott, 
hogy szívesen átengedné a helyét bárki masnak.

Kitért a magyar kérdésre is és itt hangsú­
lyozta hogy Bethlen miniszterelnök Gknfben 
kötelezően kijelentette, hogy eltitkolt katonai 
célokat szolgáló tételek nincsenek a magyar 
költségvetésben. Amikor Pik szociáldemokrata 
szóvátette a Habrman-ügyet, Benes lathato fel­
indulással azt válaszolta, hogy erre az ügyre 
csak egy politikailag alkalmasabb időben tér­

tusban később kiegészítette az expozét, ahol a 
következőket mondotta :

— Régen hallom a szemrehányásokat, hogy 
külpolitikánk nyugodtabb és kisebb igényű 
legyen. Az én utazásaim és részvételeim a kü­
lönböző konferenciákon és kongresszusokon so­
kak előtt kritika tárgya.

Higyjék el, hegy ezek az utazások nem jelen­
tenek szórakozást, hanem fáradsággal és meg­
erőltetéssel járnak és már úgy érzem, hogy elég 
is volt belőlük. Boldog volnék, ha már nem 
kellene többé csinálnom és átadhatnám helye­
met bárki másnak. De amíg külügyminiszter 
vagyok, ott a helyem, ahol az allam érdekeiről 
van szó. Más intencióm nincs. Tálán a garancia 
paktum elfogadásával e téren is nyugodtabb 
idők következnek el. Benes kijelentései poli­
tikai körökben nagy feltűnést keltettek.
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A numernsz klanzusz halottja
A strassburgi egyetem dékánja testvérének 

vallja a száműzött fiút
(,Strassburg, junius 26. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A strassburgi egyetem egyik kiváló 
diákja halt meg itt a napokban : Engel Sándor 
magyarországi zsidó kémikus, aki otthonában 
nem folytathatta a numerusz klauzusz miatt 
tanulmányait. A fiatalember az ambíciótól fű­
tött szegény diákok tragikus sorsát élte végig 
és halála megdöbbentő módon mutatta azokat 
a gyötrelmeket, amikben az ilyen üzött-hajszolt 
ifjaknak részük van. Három éven át nyomor­
góit, három kemény, nélkülözésekkel teljes te­
let töltött idegenben, amely idő alatt a legkü­
lönbözőbb módon volt kénytelen megkeresni 
kenyerét, tanítással, gyári munkával, szolgai 
teendőkkel. Parisból Strassburgba került, ahol 
sikerült az egyetem laboratóriumában alkalma­
zást kapnia. Engel Sándor szervezetét azonban 
a hányattatás és a nélkülözések annyira leron­
tották, hogy súlyos gyomorbajt kapott és az 
operációt legyöngült szervezete nem bírta ki.

A napokban meghalt. Temetéséről a strass­
burgi zsidó hitközség gondoskodott, a végső 
tiszteségen pedig megjelent a filozófiai fakultás 
e"ész tanári kara, élén Th. Müller dékánnal. 
A hetvenéves tudós gyalog kísérte a temetőbe 
..boldogtalan tanítványát“ és itt a zsidó rítus 
szerint feltett kalappal mondo;t megindító 
gyászbeszédet. Müller professzor búcsúbeszédé­
ben többek között ezeket mondotta :

— Itt maradt és tovább szenvedő társaid 
legyenek meggyőződve róla, hogy nekem és 
tanárkollégáimnak, vérezve fáj a szivünk, tudva, 
hogy erősebb vagy erőszakosabb kezek elsza­
kítják tőlük azokat, akik oly áhítozva igyekez­
nek a tudomány felé.

— Sorsüldözött, száműzött fiú, te, akiben 
mi franciak a testvérünket láttuk, ne tudd, 
hogy idegen földben pihensz. Szerettünk, bár 
magyar voltai és zsidó voltál mindezeken túl 
szerettünk, boldogtalan ifjú. Megőrizünk szerető 
emlékünkben téged. Isten veled!

Ezután a különböző diákegyletek vezetői 
mondtak istenhozzádot a „számüzöttnek“.

madás első pillanatában egérutat nyernie a lí­
ceum épületéből, bár a hajsza az utcára is köve e 
őket, mégis könnyebb iUlegek árán^ idejekorán 
be tudtak menekülni a líceum utcájában leTo 
különböző házakba.

Ilyen körülmények között a zsidó tanulok 
természetesen nem is mertek elmenni a „Gara-

Az eset hírére a megvert tanulók hozzátartozói 
rögtön megtették a lépéseket az intézet igaz. 
gatójánál. Az igazgató, amint ilyenkor szokásos 
szigorú megtorlást helyezett kilátásba, aminek 
az elmaradása igazi kulturszégyen volna és nem 
volna ámító egy román állami líceum preszti. 
zséhe&yÁ gyulafehérvári zsidóság óriási felhá-

male“ teremben megtartott érzáró ünnepélyre, boyfcsal tárgyalja a szégyenletes esetet.

Egy újságíró naplója ai épülő orstágból

Péntek este a „gdudban“
Miért alakult meg a muaka hadserege. Az ipari és mezőgazdasági munka

összefogása. Nem jönnek az uj chalucok
el úgy az általános, mint az egyéni kiadásokat.(Jerusalem, május hó. Az Uj Kelet munka­

társától.) Aki látta őket perzselő napsütésben a 
„kvis“, az utkészités ne kéz munkájában, mo­
csaras mezők lecsapoló árkában, vagy a Jeru­
salem! kőfaragó-telepen, de este,, tömeg-ottho­
nukban, csak az ismerte meg: ami a legszebb, 
a legigazabb egész Palesztinában, amiiÖl Ivam- 
say Macdonald méltóan állapíthatta meg . hogy 
egy uj emberi típus képviselői, egy uj, igazabb 
emberiség előkészítői. Ennek az uj ínuukas- 
tipusnak öntudatos összefogója, irányitója és 
kiválasztója: a gdud haavoda. A munka had­
serege

Égy hét nehéz munkája után a „Gdud“ 
péntek este megpihen. A jernsalemi pluga 
egész héten át nehéz kötörö munkát végez. 
Péntek este azonban az ünnepelésé. Mindegyi­
ken a már szinte uni for misszer ü egyszerű fehér 
ing és rövid nadrág. Ez a palesztinai zsidó if­
júság viselete. Egyszerűbb, szebb munkásruhát 
sehol se látni. Másutt a munkás vasárnapra: 
kiöltözik. Egy napra kivetkőzik munkásmi vol­
tából, „ur“ lesz a szó minden külsőségében. A 
palesztinai zsidó munkásnak nincs ünnepelő 
ruhája. Mert ha csak egy órája is szabad: te­
tőtől talpig megmosakodik és felveszi az egy­
szerű fehér inget. Ez az uniformisa és a pom­
pás tisztaság un büszkesége. És meg valami: 
az a pompás öntudatosság, amely a maga életét 
köznapi megkötöttségek felé emeli.

*

A gyulafehérvári „Hibái 
Viteazul“ líceum botránya
A záróünnepélyen megverték a zsidó 

diákokat
Gyulafehérvár, junius 26. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Brutális és nyilván előre megrende­
zett zsidóverésB^ek színhelye volt a napokban 
a „Mihai YiteazulMiceum épületének udvara. 
Amidőn ott sorakozóra gyűltek össze az intézet 
növendékei, hogy onnan a „Caragiale“-szinház 
termében megtartandó évzáró-ünnepélyre vonul­
janak, egy adott pillanatban néhány román al- 
sóbbosztályu tanuló jelt adott a zsidó növen­
dékek elleni általános támadásra. Szitkok és 
gunyröhejek között keresztet nyomtak a zsidó 
tanulók szájára, aztán 40—50 főből álló diák­
csapat valóságos haj tó vadászatot kezdett a zsidó 
tanulók ellen. Tiz-tizenötön rohantak reá egy- 
egy zsidó tanulóra, akik valósággal életveszede­
lemben forogtak, mert a megmérgezett lelkű 
heccekre instruált diáktömeg minden kímélet 
nélkül verte agyba-főbe a kezük ügyébe került 
zsidó fiukat.

Egy Hermann nevű tanulónak szinte a fü­
lét szakították le tőből, egy másiknak hajszál 
hijja, hogy ki nem szúrták mind a két szemét, 
egy harmadikat majdnem megfojtottak és igy 
tovább. Súlyosabban bántalmazták még Treitler 
Imrét, Grünfeld Tibort, Rubinstein Károlyt, 
Ábrahám Jakabot, Ritter Rezsőt, Weisz Gyu­
lát, Schlesinger Lászlót, Paszternák Artúrt, 
Handelsmann Jenőt és másokat. De talán egyet­
len egy zsidó fiú sem maradt ipzultálatlanul. 
S hogy a záróünnepélyi zsidóverö sport nem 
végződött kimondottan tragikus eredménnyel, 
az talán főleg annak köszönhető, hogy a fe­
nyegetett tanulók egy részének sikerült a tá-

Péntek este a gdud igazi ünnepe, ha nem 
is feltétlenül imádságos ünnep. Az imádság 
mindenkinek belső ügye, mit önmagával és Is­
tennel kell elintéznie. De igy is, vagy talán 
épen ezért: a szombat a zsidó munkás igazi 
ünnepe, örömünnep, melyen felszabadul a test 
és a lélek a heti munka nehéz bilincsétől. 
Péntek este tele látogatókkal a „gdud“ egy­
szerű barakkja. A látogatótól nem kérdik ki­
csoda és mit keres. Szívesen látott vendég 
mindenki, anélkül azonban, hogy yendégszámba 
vennék. Ha úgy tetszik: belefonódkat a bóra- 
tánc körébe. Együtt táncolhat a táncolókkal, 
együtt énekelhet az énekelökkel. Nem vendég, 
nem idegen, de testvér, de egy közösségbe való.

*
A táncolok köréből kiszakítjuk az egyiket. 

Nem kérdezzük, hogy vezető-e, vagy egyszerű 
tagja a munka hadseregének. Egy a sok közül. 
És igy szólaltatjuk meg a „gdud“ munkájáról, 
életéről. Szabályozott, öntudatos munka ez, 
mely maga állapítja meg a maga életformáját, 
törvényeit. Nem elmélet, de gyakorlat itt min­
den. Nemcsak elhatározás, oktalan vita, de 
mindjárt megvalósítás is.

A gdud célja: Palesztinának, a zsidó nem­
zeti otthonnak felépítése, de úgy, hogy a leg­
teljesebben az emberi közösség országa legyen. 
A zsidó nemzeti ideálokat az általános emberi 
ideálok megvalósításával kell teljessé tenni. Ezt 
valósítja meg gyakorlatban a gdud, mely a 
legteljelebb testvéri s munkaközösségben él 
egymással.

A gdudnak két alakulata van. A városi 
munkáé és a mezőgazdasági munkáé. És itt 
megint egy hatalmas, útmutató célkitűzés : a 
mezőgazdasági munka összekapcsolása az ipari 
munkával. A gdudnak egységes kasszája van. 
Ide folyik be minden jövedelem, ebből látják

A gdud gazdasági rendszerének alapja az, hogy 
minden egyes városi tagja napi 25 piasztert 
keres. A valóságban a városi munkánál a ke­
reset nagyobb, viszont a kolóniák még nagy 
nehézségekkel küzdenek. Egész természetes, 
hogy a városi plugák feleslegét a kolónia kapja, 
a maga mezőgazdasági üzemének biztosítására.

Itt látjuk az igazi jelentőségét ennek a nagy 
közösségnek. Az igazi kollektivitás azonban ott 
kezdődik, mikor egymástól látszólag eltérő 
munkaközösségek a mezőgazdasági munka és a 
városi ipari munka kerülnek igy teljes egységbe.

A munka hadseregének eddig nyolcszáznál 
több tagja van. Egy hónapi próbaidő után 
mindenki a gdui tagja lehet. S ezzel feladja 
individuális,eleiét és alárendeli magát a kö­
zösségnek. Ám el lehet csodálkozni azon, hogy 
a gdud tagjának még saját ingük sincsen: a 
közösség adja, mossa, adja vissza, de az igazi 
belső értéke azonban ennek a közösségnek nem 
a kollektivitás, melyet végeredményében bár­
mely állam a hadseregében megvalósít. Itt 
ember, a legteljesebb belső szabadsággal és e 
közösség : az emberi együvétartozás közössége. 
A legteljesebb együvétartozás mellett a lelki­
ismeret legteljesebb egyéni szabadsága.

—A gdud — mondja a chaver — nem 
kérdi, hogy kinek milyen a politikai vagy a 
vallási felfogása. Bárki a lelkiismeretének leg­
teljesebb szabadságával lehet tagja a mi közös­
ségünknek. Ha például valamely választáson 
a gdud jelölteket állít: a gdud tagjaira nézve 
nem kötelező, hogy a jelöltekre szavazzanak' 
Mindenki arra szavaz, akire tetszik.

Ugyanez a helyzet a vallásossággal. Ami­
képen nem kérdezzük senki politikai meggyő­
ződését, épp úgy nem szabályozzuk senki val­
lásos meggyőződését. Egyetlen szempont irány­
adó, mely több politikánál, amely már világ­
nézet : és ez a zsidó közösség kiépítése, az em­
beri közösség teljesítésében. Mikor mocsarat 
csapolunk, mikor utakat építünk, mikor követ 
törünk, nemcsak nemzeti építő munkát vég­
zünk, de az emberiség munkásai is vagyunk.

A gdudnak három városi csoportja van: 
Jerusalemben, Haifában és Tel-Avivban. Most 
alakult meg az a fülei csoport is. A jernsalemi 
csoportnak mintegy száznyolcvan tagja van. A 
csoport kötöréssel foglalkozik. Amíg alig Bias- 
fél év előtt minden építkezési munkát arab kő- 
török végeztek el, addig ma már a mi ipa^ 
ezt a nehéz munkát is meghódítottak és ők 
látják el a jernsalemi építkezéseket. S nemvsa 
az egyszerű kötörést végzik, de már a nnh eszi 
küfaragásban is értékes munkát produkálna 
A jerusalemi gdudnak Talpiotban mechanikai 
műhelye is van. Székely Béla
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Chslnc-iai 
Nagyv]

Ötvenen jelentkeztek 
öten kezdték

(Oradeamare-Nagyvi 
Kelet tudósítójától.) Wi 
„város nehány héttel ej 
fesszor, a csernovici Bf 
nek Nagyváradon idöa 
lotta az itteni Paieszj 
évre és minden bér nél 
szetre alkalmas területei 
más épületet, amely tű 
lyezésére alkalmas. 3 
amelyben ipari műhely 

Silberbusch a f-lajáJ 
tekintette és a kertésze] 
találta, mire a Paleszti: 
Sándorral a szerződést 
farm már meg is kezdi] 
fiatalembert vettek fel 
lentkezök száma p~dig 
A Palesztinabizottság, 
monetileg még nehézség 
nem vesz fel többet.

Nagyvárad zsidó társ 
való tekintet nélkül, öJ 
Hiányokat ajánlott fel. r 
hogy a chaluc-íarin fe 
teljesen biztosítva vanj 
a nagyváradi Mizrachj 
ellátás szigorúan rimái 
egy része eddig íalmud| 
egyik beszéli a héber 
is t&Imndoktatásban réj 

A cbatnc otthon lél 
Mosén&k, a Palesztinái 
szűnhető és természetes! 
nek, aki ajándékával á 
lietövé tette. A eh | 
váradi zsidóság körébe

& Cznr-Sál! 
közli

A Czur Sálám akti 
21-én tartotta Aradviil 
ger Jenő beszámolt aí 
működésének Aradon 

Dr. Weissburg Cl 
igazgatóság elhatározta 
dunamot bocsájt ela 
fontos árban, ebből ej 
zárólag Palesztinában,] 
leg hogy kistőkéjü 
való részivé vés t lehe] 
dunamot hasit ki oly] 
rületböl kétdunamos 
évi szeptember hó 151 
tartammal a következ| 
lett:

egy kétdunamos 
kénti negyven, összes] 
fizetendő szeptember 
ben busz font és pec 

lejegyzéskor 
30 napon be] 
további 30 n 

Amennyiben a jegyzi 
ezen fizetési terminus 
hatók, úgy a húsz fd 
okvetlenül lefizetendő 
képező hatvan font 
1-íöl kezdődő húsz 
három fontos részlete 

Az Erdélyben eh 
mai a következük : l] 
1843/44, 1844, isi 
1835/4, 1834,
1628/29, 1629. 
1625/26,
1604/5,
1611/12,
1545/46,
1158/59,
1162/63.
1153/54,
1779/80,
1783/84,
1793/94,
1788/89,
1421/22,
1426/27
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1626, 
1605, 
1612, 
1546, 
1159, 
1163, 
1154, 
1780, 
1784, 
1794, 
1789, 
1422,
1427

e^ebböl az 1883 szár 
többi mind 2 dt
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Chslnc-farm létesült 
Nagyváradén

(jtvenen jelentkeztek kiképzésre. Eddig tizen­
öten kezdték meg a munkát

(Or ad cam a re-Nagy várad, junius 20. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Wasserst rom Sándor tégla­
gyáros nehány héttel ezelőtt Silberbusch pro- 
fesszor, a csernoviéi Palesztinahivatal vezetőjé- 
r-k Nagyváradon időzése alkalmával felaján­
lotta az itteni Palesztinabizottságnak három 
pVre és minden bér nélkül nyolc hold kerté­
szetre alkalmas területet, továbbra egy hatal­
mas épületet, amely tizenöt-húsz ember elhe­
lyezésére alkalmas. Ezenkívül egy termet, 
amelyben ipari műhelyt lehet felállítani.

Silberbusch a felajánlott komplexumot meg­
tekintette és a kertészet céljaira alkalmasnak 
találta, mire a Palesztinabizofctság Wasserstrom 
Sándorral a szerződést megkötötte. A chaluc- 
farm már meg is kezdte működését. Tizenöt 
fiatalembert vettek fel eddig kiképzésre. A je­
lentkezők száma p?dig meghaladja az ötvenet. 
A Palesztinabizottság, miután az élelmezés át­
menetileg még nehézségekbe ütközik, egyelőre 
r.em vesz fel többek

Nagyvárad zsidó társadalma pártárnyalatokra 
va\", tekintet nélkül, önként, természetbeni ado­
mányokat ajánlott fel, oly nagy mennyiségben, 
h,jy a chaluc-farm felszerelése és élelmezése 
teljesen biztosítva van. A chaluc-otthon felett 

aradi Mizrachi tart felügyeletet. Az 
ellátás szigorúan rituális. A felvett chalucok 
e»xrésze eddig talmudista volt és már mind­
er ik beszéli a héber nyelvet, de azért továbbra 

■ iában részesülnek.
A cl Tue otthon létrejötte főként Goldstein 

Mesém.k, a Palesztina bizottság titkárának kö­
zi uhetu és természetesen Wasserstrom Mendel- 

nvk. aki ajándékával az akció megkezdését le­
hrte vé tette. A ehaluc-farm létrejötte a nagy­
váradi zsidóság körében nagy lelkesedést keltett.

Az uj parcellák beosztása úgy értendő, hogy 
a térképen jelzett számokból, fenti beosztá 
szerinti önálló számok az eredeti számú par 
cella két dunamját képezik, mig a törtszámok­
kal jelzett uj beosztású parcellák a régi beosz­
tású parcellák 1—1 dunamjából tevődnek 
össze.

Az iroda közli, hogy a részletfizetésekkel 
hátralékos „Bu jegyzőkkel szemben az iroda 
átköltözése miatt eddig nem tehetett erélyesebb

lépéseket, ezentúl azonban, miután nekünk is 
pontos terminusokra kell fizetéseinket teljesíte­
nünk a késedelmes fizetőkkel szemben, élni 
fogunk az alapszabályok, illetve megállapítá­
saink által biztosított jogainkkal.

Az iroda egyúttal közli, hogy címe: Czur- 
Salom, Arad Bul. Reg. Maria 18. Befizetések 
ezentúl is egyelőre a Marmorosch Blanc & Co. 
Bankház cluji fiókjánál vezetett Lömaán-Akkó 
folyószámlánkra eszközöltetnek.

Lengyelország megegyezett a zsidókkal?
Varsó, junius 26. Skrzsinszky külügyminiszter ma Grabsky miniszterelnök beleegyezésé­

vel megegyezett a zsidó parlamenti klub busztagn küldöttségével. A zsidó kisebbség képviselői 
a parlamentben abbahagyták támadásaikat, ezzel szemben a kormány engedményeket tesz az 
iskolaügyben, a vasárnapi munkaszünet körül és a szesztörvény végrehajtásánál. A megegyezést 
a minisztertanács kedden hagyja jóvá.
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Módosítani fogjál a választójogi javaslatot
A beszarábiai éhínség és a népszövetség előtti panaszok a minisztertanács előtt. A 

miniszterelnök szeptemberig meg akarja buktatni az ellenzéki blokkot
(Bucuresti-Bukarest, junius 26. Az Uj Ke 

let tudósítójától.) Tegnap délután a kormány 
tagjai Sinaiaban minisztertanácsra ültek össze 
Bratianu Jonel elnöklete alatt.

Mindenekelőtt tudomásul vették királyi 
kéziratot, mely szerint az uralkodó külföldi tar­
tózkodása ideje alatt a királyi jogok a minisz­
tertanácsra szállnak át.

& Cznr-Sálóm társaság 
közleményei

A Czur Sálóm akció igazgatósága folyó hó 
Aradon ülését, amelyen dr. Sin­

ger Jenő beszámolt az iroda áthelyezéséről és 
működésének Aradon való megkezdéséről.

Dr. Weissburg Chaim jelentése után az 
igazgat',-ág elhatározta, hogy még ezerötszáz 
■■mám' : bocsájt eladásra, dunamonként 40 

an, ebből ezerháromszáz dunamot ki- 
rólag Palesztinában, míg Erdély részére, fo­

ka k zy kistőkéjü embereknek az akcióban 
való részivé vés t lehetővé tegye, kettoszázegy 
dunamot hasit ki olyképpen, hogy ebből a te­
rületből kétdunamos parcellákat alakit fojyó 
évi s.. ptember hó 15 ig terjedő jegyzési idő­
tartam:a következő fizetési feltételek mel­
lett :

egy kétdunamos parcella ára dunamon- 
kénti negyven, összesen nyolcvan iont, ebből 
fizetendő szeptember hó 15 ig három részlet­
ben húsz font és pedig

lejegyzéskor font o
30 napon belül n 10
további 30 napon belül „ 5 _

Amennyiben a jegyzés későbbi időpontja imáit 
ezen fizetési terminusok nem lennének betart­
hatók, úgy a húsz font szeptember hó 15-ig 
okvetlenül lefizetendő. A hátralékos összeget 
képező hatvan font folyó évi november ho 
1-töl kezdődő húsz hónapon keresztül ha\ í 
három fontos részletekben fizetendő.

Az Erdélyben eladásra kerülő parcellák szá- 
iifi a következők : 1841, 1841/42, 1842, 1843, 
1813 44, 1844, 1839, 1837/39, 1837, 183o,
1-35 4, 1834, 1833, 1833/36, 1836, 1628,
1628/29, 1629, 1630, 1630/31, 1631, 16^o,
1625/26, 1626, 1632, 1632/33, 1633, 1604,
1604 5, 1605, 1609, 1609/10, 1610, 1611,
1611/12, 1612, 1608, 1607/8, 1607, 1o4ü,
1545 40, 1546, 1553, 1553/4, 15o4, llo8,
1158/59, 1159, 1160, 1160/61, 1161, 116^,
1162 63, 1163, 1151, 1151/52, llo2, llo3,
1153/51, 1154, 1155, 1155/56, lld6, 177J,
1770 80, 1780, 1781, 1781/82, 1782, 1^83,
1783 -*1, 1784, 1785, 1785/86, 1786, 1798,
1-93/94, 1794, 1795, 1795/96, 1796, 178< ,
1788/89, 1789, 1791, 1791/92, 1792, 1421,
1421/22, 1422, 1423, 1423/24, 1424, 14-0,
1426/27, 1427, 1428, 1428/29, 1429, 1883,
szebből az 1883 számú parcella 3 dunamos, a 
többi mind 2 dunamos.

Chirculescu miniszter beszámolt a beszará­
biai éhínség le küzdésére kiküldött bizottság 
munkálatairól. Bejelentette, hogy eddig 230 
vagon búzát és 40 vagon lisztet küldtek 
Beszarábiába a lakosság támogatására, A to­
vábbi szállítmányokat az állomások gabonarak­
táraiban helyezik el s azok felett Gomoiu köz- 
igazgatási vezérfelügyelö a segelyzö bizottság 
elnöke fog diszponálni. Tatarescu javaslatara, a 
minisztertanács kimondotta, hogy fel fogják 
szólítani a községeket, hogy saját pénztáraikból 
járuljanak hozzá Beszarabia felsegélyezéséhez.

Yaitoianu közlekedésügyi miniszter beszámolt a 
vasutak helyzetéről, mely után a minisztertanács 
G00 millió "kölcsönt szavazott meg a vaggonpark 
kijavítására.

Ezután a jövő évi gabonarezsim volt a miniszter- 
tanács vitatárgya. Két felfogás uralkodott, az együ 
szerint a teljes szabadkereskedelmet, másik szerint 
a kontingentálási rendszert kell bevezetni. Széles­
körű vita keletkezett e kérdés körül, döntést azon­
ban nem hoztak, hanem a kérdést átutalták a kor­

mány legfőbb gazdasági tanácsának ügykörébe, * 
I hogy az hozzon javaslatot s csak a következő 

minisztertanácson fognak véglegesen határozni.
Daca külügyminiszter részletes jelentést tett 

Petreacu Comnen Románia berlini követével foly­
tatott beszélgetéseiről az erdélyi kisebbségeknek a 
népszövetségnél tett panaszait illetőleg. Felolvasta 
Petrescu Comnen jelentését a népszövetség üléséről, 
amelyen az erdélyi telepesek panaszait tárgyalták 
és kijelentette, hogy részletesen tanulmányozni fogja 
ezt a kérdést és azután dönt a foganatosítandó in­
tézkedésekről.

A mezőgazeasági kamarák választásának idő­
pontját augusztus 15-ben állapították meg. Végül 
elhatározták, hogy a községi választások elő­
munkálataival szeptember végére elkészülnek.

A minisztertanács után Bratianu Jonel mógegy- 
szer kihallgatáson jelent meg a királynál. A kor­
mány többi tagjai visszautaztak a fővárosba, a mi­
niszterelnök pedig, miután a király vonata 9 óra­
kor elindult, Floricaba ment.

Bukarest, junius 26. Az „Adeverul“ értesülése 
szerint Bratianu Jonel barátai körében azt a nyi­
latkozatot tette, hogy legkésőbb szeptember elsejéig 
az egyesült ellenzéki blokk felbomlik. A takisták, 
akiknek kilépését régebben kolprotolják, addig ki is 
válnak a pártból.

Politikai körökben állítják, hogy a választó- 
jogi törvényjavaslat a nyár folyamán lényeges 
változásokon íog keresztülmenni a többségi 
rendszert illetőleg.

Katonai forradalom Athénban
A hadsereg megbuktatta a kormányt és átvette a hatalmat. A forradalom 

& 5 teljesen véttelen volt
athéni helyőrséghez. Pangelosz tábornok, aki a for(Athén, junius 26. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A görög fővárosban tegnap reggel, szinte min­
den látható előkészület nélkül, katonai forradalom 
tört ki, amely néhány óra alatt megbuktatta a nov- 
mányt. Amikor ezeket a sorokat ifink, a katonaság 
már" mindenütt átvette a hatalmat. A forradalom 
lefolyásáról részletes táviratunk a következő:

A hadsereg parancsnoksága csütörtökön reggel 
ultimátumot intézett a köztársasági elnökhöz és a 
miniszterelnökhöz, akiket felszólított, hogy

délután négy óráig mondjanak le.
Ezt a követelést azzal indokolták, hogy a kormány 
működése bel- és külpolitikai téren káros az or­
szágra Mielőtt a kormány még válaszolhatott volna 
az "ultimátumra, a katonaság már megszánotta a 
posta és távírda épületét, a pireuszi kikotot a 
rendőrség laktanyáját és néhány más kozmtezetet. 
A kormány tagjai azonnal minisztertanácsot hívtak 
össze és rövid tanácskozás után tudtára adtak a 
felkelőknek, hogy

helyükről eltávoznak.
A forradalmárok a minisztertanácsot a szó szo­

ros értelmében terrorizálták, amennyiben ágyucso- 
veket állítottak fel az Mesterem ablakai fele. Eg}- 
ideiüle- megüzenték a tanácskozó minisztereknek, 
hogyha” a hatalmat nem adják át, bombázni fogjak 
az "elnöki és a miniszterelnöki palotát. Rögtön az­
után hogy a kormány a lemondó határozatot meg­
hozta, a "felkelők megszállták a többi középüle­

teket is és , , , *
átvették a közhatalmat.

Az üzletek egész nap zárva tartottak. A forra­
dalom teliesen vértelen volt. A felkelő csapatok 
nagyrésze tráciai és macedóniai katonákból állott. 
A flotta még a délelőtt folyamán csatlakozott az

radalom élén áll, kijelentette az Athénban időző 
angol újságíróknak, hogy a hadsereg ki akarta ve­
rekedni az ország igazságos közigazgatását, mert 
nem nézheti tovább a kormány hihetetlen pérz- 
pocsékolását.

A forradalomra Szaloniki város adta meg a jelt. 
Zerunis tábornok, az ottani harmadik hadtest pa­
rancsnoka, már csütörtök hajnalban megszállta a 
kikötőt, a postát, távírdát és a többi középületeket. 
Egyidejűleg felhívást bocsátott ki, amelyben kö­
zölte a lakossággal, hogy a katonaság átvette a 
hatalmat.

A forradalom a politikai életben is egé­
szen uj helyzetet teremtett.

Az uj kormányt valószínűleg Papanastazion, a 
köztársasági blokk vezére fogja megalakítani, aki 
elsősorban a katonai mozgalom vezetőinek ad tár­
cát. A lakosság nyugodtan viselkedik. A város 
külső képén a nagy változás alig vehető észre.,

Athén, junius 26. Pangalos tábornok kiáltványt 
intézett a lakossághoz, amelyben mindenkit nyu­
galomra int, Valószínű, hogy a tábornok szemé­
lyesen veszi át a kormány vezetését. Mint utólag 
jelentik, a katonai forradalom oka az volt, hogy a 
tisztek elégedetlenek voltak a Mihalokopulos-kabinet 
katonai politikájával.

Athén, junius 26. Pangelos tábornok telje­
sen ura a helyzetnek. Több jelből arra lehet 
következtetni, hogy Pangelos fascista-kormány- 
zást akar meghonosítani. A tábornok különösen 
a tisztikar alsóbb rétegeire támaszkodik. A 
katonaság körében az a vélemény, hogy a par­
lamentáris államforma lejárta magát és át kell 
adnia helyét egy erélyesen működő kormány- 
rendszernek.
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Hadihajók fedélzetére menekülnek
a kínai idegenek

(London, junins 2G. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Sanghaiból érkező táviratok szerint a hei­
zet ott változatlanul komoly. Az összes európai 
és amerikai önkénteseket mozgósitották. Teg­
nap egy kínaiakkal megrakott autó száguldott 
keresztül az európai negyed utcáin. Az autó­
ból bombákat dobtak a házakra, az utcákon 
tartózkodó idegenekre pedig rálőttek.

Az angol sajtó ma közli a kantoni angol 
fökonzul jegyzékét, amelyben bejelenti, hogy 
jóval a felkelés kitörése előtt figyelmeztette a 
kormányt a tervezett támadásra, és kérte, aka­
dályozza meg, hogy a kínaiak az európai ne­
gyedbe behatolhassanak. Minthogy a kormány 
nem volt hajlandó védelmet nyújtani, európai 
csapatokat koncentráltak a negyed köré.

A honkongi kikötőbe ma ismét két japán 
torpedóromboló és egy amerikai ágyunaszád,

továbbá több portugál hadihajó érkezett. Aa 
idegen negyedek lakosai azonnal a fedélzetekre 
siettek, ahol bevárják a zavargások végét.. A 
sárkány-ünnep, amely a kínaiak legnagyobb1 
ünnepnapja, rendzavarás nélkül folyt le.

London, junius 26. Az idegenek ellen az izga­
tás tovább folyik. A népszó no kok arra; lazítják a 
lakosságot, hogy Kanton példájára, a többi váro­
sokból is üsse ki a külföldieket. A tegnapelötti 
utcai harcokban elesett nyolcvan kínai diákot ma 
temelték el Kantonban óriási részvét mellett. A 
diákokat az angol hadihajók sortüze terítette le. A 
kínaiak a temetés után fel akarták gyújtani az 
európai negyedet. A nemzetközi rendőrség állan­
dóan készletben van.

Páris, junius 2G. Franciaország és Anglia 
között néhány nap óta bizalmas tárgyalás folyik, 
amely a kinai ügyben való intervenciót célozza.

Ősszel megtartják 
a balkáni országok munkás-kongresszusát

(Cluj-Kolozsvár, junius 26. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A tegnapi napon a kolozsvári mun­
kásságnak érdekes vendége volt. Johan Sassenbach, 
az amszterdami szakszervezeti Internacionálé egyik 
titkára a lengyelországi munkáskongresszusról való 
hazatérése utján ellátogatott Kolozsvárra is, ahol 
felkereste az amszterdami irányú mozgalom vezető 
férfíait, Finer as Jánost, a szakszervezeti tanács 
elnökét és Hoffer Gézát, a tanács titkárát. Bejelen­
tette nekik, hogy Csernovitzban résztvett egy gyű­
lésen, amelyen beszámoltak a bukovinai munkásság 
helyzetéről és nagyon kívánatosnak tartaná, ha az 
erdélyi munkásmozgalmakról is megfelelő tájékozta­
tást nyújtanának neki, hogy igy a romániai mun­
kásság mai állapotáról teljes képet alkothasson 
magának. Sassenbach ugyanis előzőleg már Buka­
restben is volt és az ottani vezetőkkel hasszasan 
értekezett.

A kolozsvári munkás vezérek erre a szaktanács

képviselőiből és munkásvezetokböl álló konferenciát 
hivtak össze, amelyen jelentést tettek a mozgalom­
nak az utóbbi időkben történt fejlődéséről. Az am­
szterdami szakszervezeti internacionálé delegátusa 
hosszabb expozéban ismertette a második internacio- 
náléhoz tartozó munkásszervezetek gazdasági és szo­
ciális helyzetét és elismerte, hogy a szakszervezeti 
mozgalmak tekintetében Románia munkássága szép 
fejlődést mutathat fel.

Szó volt arról is, hogy ez év őszén Bukarest­
ben a Balkán és a szomszéd államok munkássága 
közös kongresszust tartsanak. Sassenbach kijelen­
tette, hogy ebben a tárgyban az amszterdami köz­
pont e bó 29-én fog tanácskozni és ez alkalommal 
meg fogják állapítani a kongresszus időpontját. A 
mozgalom célja a Balkán és környező országok 
munkássága között szorosabb gazdasági és mun­
káspolitikai kapcsolatok kiépítése. Sassenbach 
ma délelőtt tovább utazott Amszterdam felé.

A magyar ellenzék 
a legélesebb harcot indítja a kormány ellen

(Budapest, junius 26. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A demokratikus ellenzéki blokk intéző- 
bizottsága tegnap este értekezletet tartott. Az 
értekezleten az általános politikai helyzettel 
foglalkoztak és behatóan megvitatták a blokk 
követendő magatartását. Az intézőbizottság úgy 
határozott, hogy az ellenzéki blokk a legélesebb 
harcot indítja a kormány ellen és szónokokat 
állít úgy az indemnitási vita folytatásában, mint 
az indemnitás után következő javaslatoknál. A 
demokratikus ellenzék minden rendelkezésre 
álló törvényes eszközt föl fog használni, hogy 
a kormány ellen benn a parlamentben mennél 
sikeresebben védekezhessen.

A politikai helyzetben uj hullámokat vet 
Kádár Lehel pőre, aki a Zbona-ügy tárgyalása 
után Héjjas Ivánról magasztaló cikket iit és 
emiatt a törvényszék bűntett feldicséréséért fe­
lelősségre vonta. Kádár védekezésében elmon­
dotta, hogy Héjjas annak idején felhatalmazást 
kapott korlátlan rendcsinálásra. Kádárt cik­
kéért 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélték.

Egyes szélsőbaloldali lapok és politikusok Ká­
dár kijelentését kiélezik és úgy hírlik, hogy a 
parlamentben is szóvá teszik.

Gömbös Gyula, aki egyik legalaposabb is­
merője az ellenforradalom történeteinek az 
„Uj Nemzedékiben kijelentette, hogy amikor 
Szegedről elindultak, a csoportparancsnokok pa­
rancsot kaptak arra, ha az előnyomulásnál 
vöröscsapatok ellenállásával találkoznak, min­
denki használhatja fegyverét. Ez azonban csak 
addig tartóct, amig az ellenséges viszony fenn­
állott. Ennek megszüntetésével természetesen 
ilyen utasításról többé szó sem volt. — Határo­
zottan tudom — mondja Gömbös — miután az 
ország átvétele megtörtént, a nemzeti had­
sereg részéröl senki ilyen parancsot nem kapott. 
Kádár fejtegetése a fogalmak teljes összetévesz- 
téséböl származik. Az államfőnek, az akkori 
fővezérnek siofóki parancsa az úgynevezett pro­
paganda-járőröknek szólt és senkinek s mini- 
féle felhatalmazása nem volt ilyen cselekmé­
nyek véghezvitelére.

Ahol visszautasítják a repülőgépen érkezeit védőt 
és halálra ítélt tanút hallgatnak ki

(Moszkva, junius 26.) Moszkvában tegnap 
vette kezdetét a szovjetköz társasig legfelsőbb 
bírósága előtt az a pör, melyet három német 
diák: Kindermann, Dilmar és Wolscht ellen 
indítottak, akiket az elmúlt év október hu- 
szonhatodikán tartóztattak le kémkedés gya­
núja miatt. A diákokat azzal vádolják, hogy 
Németországból küldték ki őket terrorisztikus 
cselekmények végrehajtására, a pör iránt óriási 
érdeklődés nyilvánult meg. a törvényszéket 
erős csapatok vették körül.

A vádirat szerint a három diák a Consul- 
szervezethez tartozik és ennek berlini központ­
jától kaptak utasítást, hogy a szovjet vezetői 
ellen merényleteket kövessenek el. így legelső- 
sorban Stalint és Trockijt kellett volna a diá­
koknak megölniük. A vádirat adataiból biztos 
tévedésekre lehet következtetni és azt hiszik, 
hogy a diákokat Oroszországban összetéveszt )fc 
ték a Consul-szervezet két tényleges vezetőjével.

A német követség kérte, hogy a diákokat

német ügyvédek védhessék. A bíróság ezt a 
kérelmet elutasította és orosz védőket rendelt 
ki. Ennek következtében Freund dr., az ismert 
némit jogász, repülőgépen Moszkvába utazott, 
hogy a német vádlottakat lehetőleg támogassa. 
Németországból is sok tanút idéztek meg a 
moszkvai tárgyalásra. f-wgjgSíi:

Wohcht elutasította az orosz védőt. Kin­
dermann kijelentette, hogy védelmét maga 
látja el. A moszkvai német követség egyik 
tanácsosát, Hilgert, szintén megidézték a tár­
gyalásra tanúként. Hilger azonban az exterri- 
toriális jogra való hivatkozással, vonakodott a 
bíróság előtt megjelenni, úgyhogy a lakásán 
hallgattak ki. A pörnek egyik érdekessége, 
hogy a németországi titkos szervezetek műkö­
désére vonatkozóan mint szakértőt, Heinz Neu­
mann német kommunistát hallgatta ki a bíró­
ság. Neumannt a lipcsei cseka-pörrel kapcso­
latban a német bíróság in contumaciam ha­
lálra ítélte.
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A mai naptár
Vértöl megcsömörlött, háborúban elfáradt 

lelkek, szomorú figyelők, félénkek és minden 
levélrezzenésben uj háborús rémeket látók, 

immár nyugodjanak meg, 
nincs már mitől tartani: vég­
legesen, szilárdan és vissza­
vonhatatlanul béke van már 
a földön. Oktalan kisértet- 
látás csak a német revans- 
gondslat fantazmagóriája, csak 
a franciák kürtölik véle tele 
a világot, de a német lelkek­
ben szilárdan tanyát ütötii 
már a kiegyensúlyozott pol-
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gári béke érzése. Hogy honnan tudom mindezt 
olyan biztosan ? Nem. Nem a versaillesi béke­
kötés aktáiból. Különben is Versa illésnek vajmi 
kevés köze van a népek békéjéhez. Egészen 
más szimptomák azok, amelyekből az én tele­
patikus érzékem csalhatatlanul megállapította, 
hogy béke van a földön. Aminthogy én, a 
háború legnehezebb napjaiban is, nem a nagy 
világpolitikusok nyilatkozatait figyeltem és 
csak mosolyogtam rajta, amikor Wilhelmus ki­
jelentette, hogy mire a fák levelei elsárgulnak, 
vége lesz a háborúnak. Én egészen mást 
figyeltem. A legmagasabb német társadalmi 
körökben akkor alapították meg a „Pro- 
Palesztina“ társaságot és Pesten zsidó tábor­
nokokat mutogattak a panoptikumokban. Bizony, 
cionista létemre is savanyu arcot vágtam 
mindehhez. Ajaj ! — mondottam magamban, — 
németek még mindig simogatják a zsidót, 
még mindig úgy érzik, hogy szükségük 
van a zsidókra: sokáig fognak még szólni az 
ágyuk. Majd, majd. Ha majd kezdenek újra 
belénk rugdosni! Ez lesz az első csalhatatlan 
jele annak, hogy a háború visszavonhatatlanul 
a befejezés felé közeledik. Mert amikor már 
nem kell vért és pénzt ontani, akkor már nőm 
lesz szükségük ránk és amikor nem lesz szük­
ségük ránk, akkor belénk fognak rúgni. 
Bizony ! Az első zsidórugás, a legbiztosabb jele 
a világbékének 1

A félénkek és rémeket látok örüljenek. A 
világbéke visszavonhatatlanul úrrá lett a földön. 
Még a revansgondolatokkal vádolt német lel­
kekben is. A „Wiener Morgenzeitungu bécsi 
testvérlapunk Írja :

„Nyár közeledtének, amikor a levegőre éhes 
városi laliók révén bő hasznocska int, a né­
met nyelvterület igen sok községében és leg­
alább a szezon idejére el szokták távolítani a 
kampóskereszteseket. Némely alpesországi köz­
ség azonban szilárdan ragaszkodik ősi ncp- 
crkölcscihez. Ezúttal csak egy rövidke listát 
közlünk, hogy a zsidó nyaralók véletlenül kö­
zelébe ne tévedjenek ezeknek a kampóköz- 
ségeknek.

„Spital am Pyhrn. A helyiség egyetlen ven­
déglőjének bejáratán hatalmas kampóskeresyt 
diszlik, alatta az írás: zsidóknak kívül tága­
sabb !“

Nussdorf am Álfersee. A helybeli napilap 
jelenti: Nussdorf községe, a községi elöljáró­
ság és a szépészeti tanács határozata értelmé­
ben, az idén zsidó nyaralókat nem fogad be.

Murau in Obersteiermark. A községi elöl­
járóság a zsidó nyaralók látogatását nem látja 
szívesen.

Wolkersdorf. A községi elöljáróság bizalma­
san tudomására adta a nyaralólakások tulajdo- 
sainak, hogy zsidóknak lakást ne adjanak 
bérbe.

Altenmarkt a. d. Triesting. A községi elöl­
járóság határozata értelmében zsidó nyaralók 
nem kívántainak.

Rossatz a. d. Donau. A községi elöljáróság 
értesítése szerint, a lakosság a zsidó nyara­
lókkal szemben a teljes elutasítás álláspontjára 
helyezkedik.

Hiába, ez az utolsó hangzik a legszebben. 
Valóságos diplomáciai nyelven van megfogal­
mazva. Jaj nekünk: visszavonhatatlanul béke
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— A királyi pár külföldre utazott. Buka­
restből jelentik: A király és a királyné tegnap 
este 9 órakor különvonattal elutaztak Sinaiából. 
Inkognitóban utaznak. Első ütjük Eledbe vezet, 
ahonnan Olaszországon át Parisba utaznak. Itt 5 
napig maradnak és a Ritz szállóban fognak lakni. 
U'juk további állomása London lesz, ahonnan az 
uralkodó visszajön franciaországi fürdőjére, a ki­
rályné pedig továbbra is Angliában marad. Kísé­
retükben vannak Adela Cantinir, Paun udvarhel­
yek, komandor Cozlinsky királyi adjutáns, Ra­
ch sou a királyné adjutánsa, Romaic udvari orvos, 
Baritiu tábornok, a királyi birtokok vezérinspektora, 
Vámárasescu sziguranca-insp ktor. A vonatot Pa- 
vilescu mérnök vezeti,

— Vensengés a Rombach-utcai rabbi­
állásért. BudapesrÖl jelentik Az Adler Illés dr. 
rabbi halálával megüresedett Rombach utcai templom 
rabbinátusi székére, amely a legjövedelmezőbb stal- 
lumok egyike, nagy versengés indult meg. Nem is 
annyira jelöltek, mint három párt között, amelyek­
nek egyike dr. Fischer Benjamin trencséni rabbit 
akarja látni a Rombach-utcai rabbi székében, a másik, 
amely dr. Adler Ignáccal, az elhunyt rabbi fivéré­
vel szeretné betöltetni az állást tisztára kegyeletből. 
A legerősebb párt azonban dr. M cisz Miksa sze­
mináriumi professzor mellett foglalt állást. Dr. Weisz 
Miksa unvanis európai relációkban is kiváló zsidó 
tudós, aki bármely pesti templomnak diszére vál­
hatna. A harc eleinte a hitközség székhazában folyt, 
most azonban hullámai átcsaptuk a sajtóra is és a 
nyilatkozatok és elleunyilathozatok özönével szóra­
koztatják a választókat.

— A Palesziina-hívatal hire?. Románia 
és Palesztina között közlekedő hajók most közölték 
a menetrend- es viteldij-változásokat. A „R mánia
hajó Kon stancából julius 10 ikén indul. A hajó­
jegyek árai harmadik osztályon változatlanok, azaz 
személyenként 2.800 lej, a cionista szervezet tagjai­
nak 2.050 lej, második osztály ellátással 8.500 lej, 
első osztály ellátással 12.800 lej. Első és második 
osztályon “a 4 és 10 év közötti gyermekeknek a 
viteldij 75 százalékát kell fizetniök az eddigi 50 
százalékkal szemben. 3-ik osztályú utasak továbbra 
is féljegyet fizetnek ezen korhatárok között. A 
harmadik osztály viteldija ellátás nélkül értendő.
A Fahre Line „Ázsia“ nevű hajója julius 8 ikáu 
indul Konstansból. Viteldija első osztályon 12.800 
lej, egyszerűbb első osztály 10 000 lej, kabinos 
harmadik osztály 4.900 lej, kabin nélküli harmadik 
osztály 3.900 lej. Az összes árak kóser ellátással 
ogztft értendők. A francia hajók egész évi menet­
rendjét a hajótársaság igazgatósága most dolgozza 
ki. amit annak idején is közölni fog. A^román 
i.ajóstá'saeág „Románia“ nevű hajója 1925-ben a 
következő napokon közeledik Kon stanca és Haifa, 
illetőleg Jaffa közölt: VII. 10, V 11, 31, IN/11,
X 2. X/23, XI/13, XII 4. A Pulesztinahivat álnál 
a következőknek van vizumozott útlevele : Grün- 
txveig Jenő, Steiner Írón, Pollák Israel, Pál Adolf, 
Eugenia Klein, Szabó József, Farkas Lázár. Fucns 

Vr rabára. A Palesztinahivatal felszólítja ientneve- 
zett útlevelek tulajdonosait, hogy a hivatal helyisé­
gében (Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 48.) a hivatalos 
rák alatt jelenjenek meg és útleveleiket vegyek 

ár. Nevezettek akár a julius S-iki, vagy a 10-iki 
hajóval indulhatnak. Farkas Lázár útlevelének ví­
zuma julius 27-ikén lejár, amely idő után nemcsak 
a vizumdij megy kárba, hanem egy certificat is, 
aminek az a következménye, hogy az i lelő scha 
életében nem vándorolhat ki Palesztinába.

— Liberális r.épgyü;és Pitestiben. Busa- 
restből jelentik : Pitestiben vasárnap nagy liberális 
néogyülés lesz az ottani klubhelyiség beiktatása al­
kalmából, melyen Bratíanu Jonel, A intila Bratianu,
■ paianu Tatarescu és Marzescu miniszterek is 
réíztvesznek. A kormány tagjai innen Brailába 
utaznak, hogy az ottani népgyülésen is részt vegye­
nek. Cipaiann és Tatar esen Brailábol Beszarabiaba

utazna Va.toianu manöverének tulajdonítják
a Marzescu elleni kártérítési port. Bukarest- 

;l jelentik: Dreganesti Stefanesennak Marzescu 
miniszter ellen indított kártérítési pere élénkén 
foglalkoztatja a politikai köröket. Általános az a 
vélemény, hogy ezt ismét Vaitoianu miniszter idezte 
elő, aki tudvalevőleg hadilábon all Marzescuval.

- A „Magyarság“, Olajos Domokos poli­
tikai hetilapja ezembaton delben jelenik meg. 
kisebbségi politika minden fázisával foglalkozó 
frissen és elevenen szerkesztett lap e szama is tele 
van érdekes politikai, társadalmi és mm fszí 8 
zációkkal, érdekes közgazdasági esemenyenkel, Mb. 
Mindenkinek el kell olvasnia a „Magyarság - , 
akit a kisebbségi sors és a magyar belpolitika er­
dekel. Egyes szám ára 5 lej.

- Kilenc tonna acélt lőnek ki húsz 
mértfőid távolságra az uj angol hadihajók.
Londonból jelentik: Hosszú időn át a hivatali 
titoktartás fátyola borult az uj Nelson-osztály két 
uj angol hadihajójának építésére. A hajókat az 
angol sajtó állandóan mint a „rejtelem hajóit“ 
jelölte meg. Parkes dr. most félhivatalos tanulmányt 
tesz közzé, amelyben érdekes felvilágosításokkal 
szolgál a hajók épitkzésének több részletéről. 
Minden egyes hadihajó 35.000 tonna és már kör­
vonalaiban is feltűnő módon különbözik az eddig 
ismeretes típusoktól. Sikeresen oldották meg azt a 
problémát, hogy a hadihajó legvitálisabb részeit lehe­
tőleg csekély helyen összpontosítsák és erősebb 
páncélzattal védjék meg, ez azonban egészen kü­
lönös külalakot igényelt. A hajók inkább óriási 
monitorokhoz hasonlítanak. A páncél tornyok nem 
hos-zában vannak elhelyezve, hanem valamennyi a 
hajók előrészén áll. A főfegyverzet, amely kilenc, 
egyenként 16 hüvelykes lövegből áll, három páncél- 
toronyban nyert elhelyezést, amelyek közül a má­
sodik valamivel magasabb az elsőnél és ilyenformán 
az első felett eltüzelhet. A páncéltorony oknak ez a 
lépcsőzetes elhelyezése lehetővé teszi, hogy a hajó 
egy sortüzzel kilenc tonna acélt tud majd húsz 
mérföld távolságra kilőni mégpedig a tetszés sze­
rinti irányban. Ez állítólag a harckeszsegeknek leg­
magasabb foka, amelyet eddig egyáltalában elértek.

— Bethlen felgyógyult. Budapestről jelen­
tik: Bethlen István miniszterelnök, aki néhány 
nappal ezelőtt vakbóloperációnak vetette alá magát, 
teljesen felgyógyult és holnap elhagyja a szán a 
tóriumot.

— Doktorráavatás. A kolozsvári orvosi 
egyetemen Somogyi Ferencet doktorra avattak.

— Egy romániai pénzeslevél következ­
ményei. Budapestről jelentik : A lökösbázai határ-
rendőri kirendeltség hat rendőre és Fiedler Pál 
rendőrfogalmazó ez év elején egy elveszett és ké­
sőbb megkerült román pénzeslevél miatt vallatás 
közben kegyetlenül megkinozták Aufmuth János 
vasúti őrt és családját. Aufmutbné szégyenében az 
őrszobán felakasztotta magát. A nyomozás adatai 
szerint a 8 éves Aufmuth Jánost fenyegetésekkel 
kényszeritették arra a vallomásra, hogy ő találta 
meg a pénzeslevelet és azt átadta szülőinek. Fiedler 
rendőrfogalmazó délután 4 órától hajnali két óráig 
pofozta a tagadó gyanúsítottakat, azután behívta 
rendőreit és azt mondta nekik, hogy ő már 300 
pofont adott, most folytassák ők. A békésgyulai 
törvényszék tegnap tárgyalta Fiedlerék bünperét 
és Fiedlert hathónapi, Sárosi János rendőrfelügyelőt 
négy hónapi fogházra ítélte

Károlyi Mihály elhagyta Párisi. Pa­
risból jelentik: Károlyi Mihály, aki néaány 
héttel ezelőtt Parisba érkezett, a napokban 
családi okok miatt elhagyta a francia fővárost 
Károlyi levelet hagyott hátra Veér Imrének, 
akit arra kér, vegye le nevét (a Károlyiét) a 

Köztársaság“ cimü lap éléről. Károlyi hang­
súlyozza, hogy nem politikai okok, hanem 
gyermekeinek egészégi állapota késztetik az 
elutazásra.

Beszéd reprodukálása elektromag-
netikus utón A berlini távirótárssság nagy­
jelentőségű találmány kidolgozását fejezte be. 
Az uj találmány, melyet most mutattam be, 
arra szolgál, hogy elektrcmagnetikus utón a 
beszédet reprodukálni lehessen. A találmány 
készítője Kurt Still dr. berlini ügyvéd, aki tíz 
év óta dolgozik a társaság megbízásából a ta 
Iái many on. Az uj készülék lényegileg abból 
áll. hogy vékony acéldrot veszi tel elektio 
magnetikus utón a hangokat és ezeket aztau 
bármikor reprodukálhatja. A találmány annyi­
ban különbözik a fonográftól, hogy nem be­
vésett jelekkel veszi fel a hangokat, hanem 
láthatatlan magnetikus erő áltál. A kipróbálás 
nál kiderült, hogy a hangok rendkívül tisztán 
hallhatók, úgyhogy egész koncerteket is pon­
tosan ad vissza a készülék.

— Az esőzések megrongáltak egy va­
súti vonalat. Bukarestből jelentik: Puboase 
és Petrusita közötti útvonalon az éj folyamán 
óriási esőzések voltak, miáltal a vasútvonal 
teljesen megrongálódott. A pályatestet víz bo­
rítja, ugyannyira, hogy elorelathatolag 10 na 
pia nem fog lehetni rajta közlekedni.

* Dr. Radnay és Fényes Janka nyári 
tánciskolája julius 2-án nyílik nog a rét Hol- 
tórium tornatermében. Taritta . keddi, cstt- 
törtök! és szombati napokon történik. Lgyelm 
. napokra, mert . hét többi napjain a teremben 
más tanít. Jelentkezni már lehet lakásunkon, Tordai 
ut 27. Bz. alatt.

— Sztrájkban a temesvári kisipari la- 
katosmunkások. Temesvárról jelentik: A kis­
ipari lakatosmunkások, számszerint körülbelül 
kétszázötvenen sztrájkba léptek. A sztrájk ki­
törésének előzménye az volt, hogy a kisiparo­
sok és a munkások a bérek kiigazítása tekinte­
tében nem tudtak megegyezni. Minthogy egy­
séges kollektivszerzödést nem lehetett elérni, 
a munkásság műhelyenként! szerződést kötött 
egyes munkáltatókkal. Eddig hat kisiparos irta
alá a szerződést. .

— A brassói Saguna gimnázium jubilá­
ns ünnepélye. Bukarestből jelentik : A bras­
sói Saguna- gimnázium jubiláns ünnepélyén a 
kormányt Constantinescu Alexandra és Anghe- 
lescu fogják képviselni. Brassói jelentés szerint 
az ünnepélyre eddig odaérkezett Vajda Sándor, 
Gold is, Lupascu, Popovici Mihály és Maniu 
nemzetipárii politikusok. A kormány képviselői 
holnap érkeznek Brassóba.

— Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
erdélyi és bánsági közgazdasági élet. minden fazisa 
és riportszerü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitö és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megírt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol- 
vasó előtt. Szerkesztőség es kiadóhivatal: 
világ“ Oradea-Mare Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám díjtalanul.

Famunkások sztrájkja. Nagyszebenből 
jelentik: A nagyszebeni famunkások a napokban 
sztrájkba léptek, meit a munkáltatók a kívánt egy 
és két lejrs órabéremelést nem voltak hajlandóit 
megadni.' Minthogy a ezebeni munkabérek jóval ala­
csonyabbak más városok munkabéreinél, a mun­
kások semmiképen sem voltak hajlandók követelé­
seiktől elállani. A kolozsvári munkásszakszervezet 
részéről tegnap Pacán kerületi titkár utazott Sze- 
benbe, hogy a helyszínen folytassa le a iárgyaláso-

__ Nagyváradon sztrájkba léptek a Kimaooczi-
butorgyár munkásai, A gyár hajlandónak mutat­
kozott* a kívánt órabéremelést megadni, de egészen 
szokatlan kívánsággal kapcsolatban. Azt kívánta, 
hogy az ő munkásai intenzivebben és nagyobb 
munkakedvvel dolgozzanak. Eltekintve egyéb mo­
rális és anyagi okoktól, a munkások ezt a feltételt 
nem fogadhatták el a törvény rendelkezése miatt 
sem. Törvényesen ugyanis egy vállalat külön, bér­
megállapodást nem köthet. A sztrájk befejezése 
azonban előreláthatólag nem várat sokat magára.

— Pincérszrájk Marosvásárhelyen. Ma­
rosvásárhelyről jelentik: A vendégipari munkások 
néhány nap előtt bérjavitást követeltek, ami ké­
sőbb sztrájkra vezetett. Az éttermi pincérek köve­
teléseit azonban rövidesen honorálták a vendéglősök, 

azonban a kávéházi pincérekkel szemben nem 
történt meg. A kávéházi pincérek tehát tovább is 
sztrájkolnak. A rendőrség Kovács Dezső és Bort- 
xiyik József pincéreket letartóztatta. A munaásoit 
jogvédő irodájának közbelépésére azonban szabad­
lábra helyezték őket. v

— Tűz Tasnádon. Tasnadrol jelentik: L 
hónap 23-án éjjel tizenkét órakor a Sámuel és 
Hergerichter-féle házak teteje, tüzet logoit. 
Minthogy az alarmirozott tűzoltóság fecskendői 
nem működtek, a két ház teljesen leégett. A
kár néhány százezer lejre rúg.

* Orvosi hir. Dr. Erdős Imre gyermekgyó­
gyász, a bécsi „Karolina gyermekkórház“ v. orvosa 
rendeléseit lakásán: CaleaReg. Ferdimnd (Wesse­
lényi M.-u’cs) 2. SF. megkezdte.

* Tüdőcsucshurutban szenvedők olcsó 
SZűno/ormm-rendczem kezelésben res esulhetnek a 
nyári hónapokban Múriavölgy klimstitms gyógy­
fürdőn TvlO 'iTúlít konyha, Prospektus : Dr. Koha-
eyógysz-nár Cluj. . ...

J * Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
szeretett feleségemnek elhunyta alkalmából szives 
részvétükkel fájdalmamat enyhítették, hálás köszö­
netét mondok. Zuckermandel Sámuel.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztositó Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

* Amit legnehezebb itthon hagyni. 
Schwartz: Csakugyan kiakar vándorolni Amerikába 
Van ereja itt hagyni Imáját, szüleit és testvéreit?

Weisz- Az semmi! De azaz egyetlen, amtaj, 
hogy itt hagyom a Lőrinc* éa Tóth női divatelet 
véradását, pedig itt jóformán ingyen vásárolhatnék.

% A női ipariskola kiállítása Avram Janen 
13 sz. díjtalanul megtekinthető június 27, 28, 
29-én eg’sz nap. Minden érdeklődőt ezúton hv
•vtnm m. rr í Q r/rr Q .

Nagyon olcsó
1 ■ ■■
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Újra kemdmményexik a román- 
magyar kamara megvalósítását

Magyar-jugoszláv kereskedelmi kamara alakult Budapesten
(Budapest, juniua 26. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Néhány hónappal ezelőtt magyarországi gaz­
dasági körök részéről kezdeményezés törtéit egy 
román magyar és magyar-román kereskedelmi ka­
mara megvalósítása érdekében Bukarest, illetőleg 
budapesti székhellyel. Az erre vonatkozó tárgyalá­
sok annak idején a román gazdasági tényezők zár­
kózottsága miatt nem vezettek eredményre. Buda 
p»esten a szomszédos államok közül eddig csak a 
magyar-csehszlovák kereskedelmi kamara működik, 
de a szomazédos államokkal már régen folynak 
tárgyalások a kereskedelem ápolása érdekében meg­
alakítandó kunarák ügyében. így Jugo^ávia gaz­
dasági köreivel történtek hasonló tárgyalások, ame­
lyek most befejezéshez közelednek. Az alakulásban 
részt vesznek mindazon iparágak reprezentánsai, ame­
lyek Jugoszlávia felé jelentősebb kiviteli üzletet 
folytatnak.

A m agy a r-j ugoszláv kamara már a közeli időben 
ami elé nagy várakozássalmegkezdi működését,

tekintenek annál is inkább, mert Jugoszláviában 
szintén folyik egy párhuzamos akció, hogy Belgrád- 
ban és Újvidéken a budapesti alakulásnak megfelelő 
jugoszláv- magyar kamara létesüljön. A kamarák 
együttműködésétől igen jelentős előnyök származhat­
nak a két ország közötti gazdasági kapcsolatok ki­
fejlődéséi e. erre enged következtetni a Csehszlovákiá­
val létesített hasonló intézmények kielégitő műkö­
dése. A kamarák fontos teendői lesznek nemcsak a 
két ország között megkötött és a jövőben meg­
kötendő pénzügyi egyezmények végrehajtásánál, 
hanem az eddigi vámkedvezményes szerződések 
helyébe tarifái is szerződés létesítését elősegíteni.

Mint értesülünk, a román magyar kereskedelem 
intenzivebbé tétele érdekében illetékes magyar 
körök megkísérelik a megszakadt tárgyalások ujra- 
fel vét elét, hogy a román- magyar és magyar-román 
kereskedelmi kamarák felálltának gondolatát, 
mielőbb meir lehessen valósítani.

t iO >- A

Elmaradt a legfőbb gazdasági tanács 
Ülése. Bukarestből jelentik : A legfőbb gazdasági 
tanácsnak ma délelőtt kellett volna ülést tartania. 
A tagok másirányu elfoglaltsága miatt az ülés 
elmaradt.

# Újra betiltották a szatmávmegyei
állatexportot. Nagykárolyból jelentik : Nagykároly­
ban és környékén nagyrmórtékü sertésvész dühöng. 
A sertésexportot egyelőre megfigyelés után sem 
engedik meg, mert rájöttek, hogy egyes exportőrök 
idegen marhalevéllel jelentik be hizlalás alatt levő 
sértéseiket és nem azokat, hanem mogfigyeletlen 
állatokat exportálnak.

# Likvidálják az erdélyi magánvasuta-
kat. Bukarestből jelentik : Az ipar és kereskedelem­
ügyi minisztériumban tegnap értekezlet volt az 
erdélyi magán vasutak ügyében. Az értekezleten 
résztvettek Eftimiu Antonescu, Raiieanu és Juon 
Juna adóügyi vezérigazgató. Elhatározták a magán- 
vasut&k likvidálását, a végleges döntés azonban 
csak a jövő héten lesz.

# A nemzetközi vas- és féir.piac hely­
zete. A nemzetközi vas- és fémpiacon a fogyasztók 
vételkedve teljesen megcsappant, mindenütt bizony­
talanság észlelhető s a keleten lejátszódó háborús 
események fejleményei nyomasztólag hatnak a ne­
héziparra. Az egyes országok, főképen Franciaor­

szág pénzügyi helyzete is gondolkodásra ad alkal­
mat s az európai viszonyok konszolidációjába ve­
tett bizalom teljesen eltűnt. A német nagyiparban 
sok az inszolvencia s jó bonitásu cégek nem tud­
nak kötelezettségeiknek megfelelni. A Stinnes-kon- 
cern bukása néhány vas és fémipari vállalatot bénít 
meg. Egyes országok szerint, a piaci helyzet igy 
alakul: az angol piac további »rmorzsolódást mu­
tat s a szárazföldi országok konkurenciája is érez­
hető, főképen a francia és belga gyáraké, amelyek 
acélfélkészitményeket expediáinak a gyarmatokra. 
— A francia piac kedvetlen, a belföldi vásárlás 
megszűnt, export sem fejlődik s a zuhanó deviza 
jegyében az árak sem alakulnak a piacéhoz. A 
belga konkurencia nyomja az árakat. — A belga 
piac egyenetlen s míg nyersvasban jó üzlet van, ad­
dig felkészitmények raktáron maradnak. — A né­
met piac tőkehiány és vételkedv nélkül ingadozó. 
Csak a legszükségesebb vásárlásokat fedezik. — 
Csehszlovákiában a piac nem mondható rossznak. 
Közvetett exportmegrendelések egyre sűrűbben ér­
keznek, a raktárra termelés folyik, bál’ az építkezés 
csökkenését erősen érzi a piac. — A román piac 
nem mutat lényegesebb változást. Az építkezések 
nem indultak meg abban az arányban, amint azt 
remélni lehetett, az a kevés pedig, ami van, nem 
hat élénkitöleg a piacra.

Hatóságilag
engedélye­

zett Végeladás / Hatóságilag 
»edél 
zeit

Más vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljesen 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetős mellett

gyári áron alul kiárusítjuk,

Lőrincz és Tóth
GluJ, Piafa Unirii (Főtér) Q, szám.

Berendezés eladó Berendezés eladó

Román- magyar vámtárgyalások
kezdődtek. Bukarestből jelentik: Az iparügyi 
minisztérium jelentése szerint a minisztérium két 
kiküldöttje Budapesten tartózkodik, ahol a Románia 
és Magyarország közötti vámkapcsclatokról folytat­
nak tárgyalásokat. Az érkezett jelentések szerint a 
tárgyalások kedvező mederben haladnak.

4} Junius 30-án kezdődik a nagyváradi 
román—magyar vasúti tárgyalás. Bukarest­
ből jelentik : Jelentettük, hogy román—magyar 
vasúti bizottság ül össze Nagyváradon, hogy a két 
ország közötti közlekedés megkönnyítése ügyében 
tárgyalásokat folytasson. A bizottság junius 30-án 
kezdi meg tárgyalásait, amikor is szóba kerül a 
vasúti kocsik eliei ő.zése, a vám- és útlevélvizsgá­
lat enyhítése.

A berlini házakon lévő kölcsönök 
valorizálása. Berlinből jelentik : Nagy riadalom 
keletkezett azok között a külföldiek között, akik 
berlini háztulajdonosok, arra a hírre, hogy a német 
kormány törvény erveze e: készített, amelynek alap« 
ján a gazdát cserélt házakat terhelő jelzálogkölcsö­
nök 25 százalékig arany érték ben valorizáltatnak. A 
25 százalékos valorizáció ugyan való igaz, de ezzel 
egyidejűleg a német törvény a házbéreket erősen 
felemeli, úgyhogy 1926 április 1-én a háztulajdo­
nosok már a békebeli bér teljes száz százalékát 
kapják arany márkában. Ezzel nagyjában kiegyenlí­
tődik az a teher, amit a valorizáció a háztulajdo­
nosokra hárít. A valorizált jelzálogtartozásokat sem 
keli egy összegben megfizetni, hanem hosszabb időre 
elosztva és a háziurak terhére felszámítható kamat 
nem haladja meg az évi 4 százalékot. A berlini 
házaknak mintegy 20 százaléka jutott a márkaromlás 
idején a külföldiek kezébe és igy érthető volt ago- 
daimuk a rosszul éitelmezett törvény tervezet miatt.

# Hiteltudósitó iroda. Belföldi és külföldi 
pénzügyi, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
és társascégekről, azok személyi és vagyoni meg- 
bizhatóságáról, fizető és hitelképességéről pon­
tos, precíz, gyors és diszkrét hiteltudósitásokat 
adunk. Kérjen próba, kontroll és öninfonnációt. 
„Pénzvilág1’ országos hiteltudósitó, ' egyeztető és 
inkasszó iroda, Oradaa-Mare Str. Jókai 17. Telefon 9.

44 Európa várható gabonatermése meg­
haladja az 1923-as termést. Rómából jelentik : 
A római nemzetközi mezőgazdasági intézet júniusi 
bulletinje ma jelent meg, amely áttekintést ad a 
világ várható terméséről. Előzetes becslési eredmények 
ez idő szerint még csak Bulgáriától és Lengyel- 
országból érkeztek, ahol rendkívül nagy emelkedés 
mutatkozik a galonanemüek hozamában. Bulgáriá­
ban c vént égy százalékkal nagyobb a búzatermés, 
mint a múlt évbeu s hasonló mértékű többlet vár­
ható az árpánál, rozsnál és zabnál is. Lengyelor­
szágban ötvenhárom százalékos többletet várnak 
tavaszi búzában és tavaszi rozsban. Az intézet ugv 
véli, hogy az európai gabona’érmés megközelíti, sőt 
meg is haladja az 1923-as termést, amely hatvanöt- 
millió mázsa búzával volt nagyobb, mintáz 1924-es.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerelhető

A!bal* Izsó
Timi&cmra

Piata Traian No 2.

Ma f. hó 27-én, szom­
baton este 7 órakor 
a Központi Szálloda 
emeled dísztermébe t 
nagy, önkéntes 
mütárgyárverés lesz, 

melyeu Balkányi Lajos (Oradea-Mcre) hires és 
nagyértékü magángyűjteményét adják el. Az ár­
verés anyaga áll: nívós, elsőrendű festmények­
ből, rézkarcokból a XVI. és XVII. század ele- 
jéről (gr. Széchényi püspök hagyatékából), már­
kás, remek porcelánokból, gobelinekből, régi 
poharakból, bronzszobrokból, régi órákból, 
Empire secretairebőí, Empire caumaudból (mind 
kettő megkülönböztetetten szép darab) és sok 
más műtárgyból és antik bu' or dar abból. Az 
árverés, mely szombat esie pont 7 órakor meg­
kezdődik, másnap, vasárnap délelőtt fél 11 óra- 
kor és szükség esetén d. u. 5 órakor fo ly tat ódik.

Figyeljen a címre,
ne tévessze össze más névvel

F. Markoviig, ékszerész 
Wesselényi M.-u. No 20.

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
és brilliánsárukban — legolcsóbban nálam szerezheti be.

Izzadás ellen HÖFER hármast követeljen patikában, drogériában
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Az európai termés kedvező eredményétől eltéröleg, 
az Egyesült-Államokban gyengébb termést vár­
nak, mint a múlt évben és úgy becsülik, 
hogy ötvennyolc millió mázsa ' búzával lesz 
kevesebb az Unió aratása ebben az évben, mint 
1924 ben. A kanadai jelentések kedvezőek, az 
utóbbi időben jótékony esők voltak a pvairieken. 
Figyelembe kell venni azt, hogy Kanada múlt évi 
termése igen rossz volt. 71 millió mázsa az előző 
év 129 milliójával szemben és ez okból a mai 
helyzet nagyon örvendetes változást jelent.

TŐZSDE
Junius 26 án

A lej : Zürichben 237 50, Parisban 9 90, Buda­
pesten 328, Bécsben 327.

Kolozsvár. Lanyhuló irányzat mellett élénk 
volt a devizapiac forgalma. Az árfolyamok a kö­
vetkezők :

Becs 30-50-30 80, Prága 6-45—6-48, Budapest 
322 —325, Paris 10-10- 10 20, Zürich 42 40— 
42 50, Newyork 216 00 — 217 50, London 1062 
1066, Milánó 8T0-8T5.

Zürich. Nyitás—Zárlat : Berlin 122-2o— 
122-50, Amszterdam 242-00-242-00, Newyork 
51 5 00—615-00, London 2503-50—2505 00, Párie 
2370 00—2375 00, Milánó 1902 50-1902-50, 
Prága 1525 00—1525-00, Budapest 72 55—72 55, 
Iklgrád 890 00—890-00, Bukarest 237 50— 237 50, 
x ;,ceó 99-12-99 12, Béca 72-55-72-55.

Bukarest. Devizák: Paris 10-25, Berlin
____| London 10 67, Newyork 218 25, Milánó
8 17,’ Zürich 42 65, Bécs 3i 40, Prága 6-47, 
Budapest 31'40.

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, német 
márka 52 20, leva 1*43, török lira 113, font 
sterling 1070, francia frank 10 20, svájci frank 
42 60,J olasz lira 815, drachma 3 60, dinár 
3 b0, dollár 218-50, lengyel foriut 41-00, osztrák 
shilling 31-30, magyar korona 31-30, cseh korona 
6-51, belga frank 10 50, holland forint 87 00

ILebovits Bélái
.ntDitt hascsarnok és szalámigyárai 

I Cin], Sir. 6. Barifia 8. - Telefon 354. j

ä(volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalámi gyártmá- j 
nyait lego’csóbb napi árban. Posti i megrendelése- • 
két pontosan eszköz ök. Viszonteladóknak nagy ár- | 
• kedvezmény. Friss libazsír bármilyen mennyiség- ♦ 

I ben kapható. Árjegyzék és kívánatra ingyen. |

1

0

Jégszehrényeh
nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.

Palesztinába 
utazók figyelmébe
Minden emigráns, chaluc, turista

nélkülözhetetlen utravalója 
1 Ráth-féle magyar-héber nyelvtan .... 100 L. 
1 Héber-német szótár Q^n jl?Ö •••• 220 „
1 Héber-német Heber IdLeaorah szótár.. 320 ,
1 S chon, jirí'iy Héber társalgán könyv

magyar vagy német kiadásban .. 90 „
1 Nawratzki: Das neue jülieche Palästina 220 „
1 Press Palästina Reisehandbuch..........5t0 „
1 Palestina térképe ................................. 20 „
Beszerezhet! a SAFRUTH könyv, 
kereskedésben C.ui, Rtr. Sf. O. Josif 1.

Rador 2118

Mosó és tiszütóintézatek figyelmébe!
1 db. dupla dobos mosógép alsó tüzelésssl, erőműi 
berendezésre, 1 db v-salógép (mástelmótsr hossza) 
villamoserőre. 1 d) vssalógép (eg/ meter hosszú) 
kézi üzemre. 1 db fényező vasaló^ép (Lutscher) 
elektromos áramra, sz&ztiz vo't a. 1 db keményíti- 
góp kéziüzemre. — Az összes gépek majdnem tel- 
iesea újak és mérsékelt áron e’alók. Érdeklődők 
forduljanak Brnno Vidlasch, Fiagerlingsgasse 3. Síbm.

*

Ügyeljünk e védjegyre

Tacamul
ezüstárugyár

CLUJ
Str. Aviam Janin 3. 

[v. Petőfi-utca]

Gyárt:
Evőeszközöket,

Szervizeket,
Dísztárgyakat

stb.

Csak
viszonteladóknak!

Telefon Nr. 482.

Felfüggesztették a nagyváradi Törek­
vés és a NAC játékjogát. Nagyváradi tudó­
sitónk jelenti, hogy az ottani Comitetul Regio­
nal táviratilag kérte a központot, hogy a lö- 
rekvés és a NAC játékjogát függesszék fel, 
mert nem fizették be a mérkőzések után járó 
illetékeket. Minden bizonnyal a két egyesület, 
mely évtizedes szép múltra tekinthet vissza, 
ha anyagi ereje lehetővé teszi, nem engedte 
volna, hogy idáig fejlődjenek a dolgok. Az 
egész ország sportköz véleménye érdeklődéssel 
tekint a fejlemények elé.

Miért nem hagyta jóvá a bukaresti 
központ Pelle János dr. megválasztását. 
Az erdélyi sajtót bejárta az a hir, hogy a vasár­
uéi Comitetul Central-ülés nem hagyta jóvá . dr. 
Pelle, a NAC titkárának igazgatótanács. tagjává 
történt kinevezését. Ennek a nagyjelentőségű ese­
ménynek igen érdekes háttere van. Nem régen 
Nagyváradon járt Manoila ismert sportember, aki 
tagja a központi labdarugószakosztálynak. Itt tar­
tózkodása alkalmával konfliktusa támadt Pelle vei, 
aki előtt Manoila azt a kijelentést tette, hogy fe - 
oszlatja a nagyváradi egyesületet bizonyos szabály­
talanságokból kifolyólag. Peile dr. dicséretre méltóan 
a csapatok védelmére kelt és erélyesen visszautasí­
totta a vádakat. Ennek az erélyes fellépésnek 
esett Pelle áldozatul. Pelle dr. bármennyire is el­
fogult volt egyesülete érdekeivel szemben, hasznos 
sportmükődést fejtett ki és sokat áldozott csapata 
érdekeiért. Bizonyosak vagyuk benne,, hogy a öz 
pont revízió alá veszi rávonatkozó Ítéletét.

Lemondott Suciu Adrian. Suciu Adrian, 
a temesvári labdarugószakosztály elnöke lemon­
dott, amiért a Com. Regional egyes rendelke­
zésein változásokat eszközölt.

Uruguay győzelme a Rapid felett. Uru­
guay második mérkőzését a Rapiddal szemben 
2:1 (2:1) arányban megnyerte.

A budapesti VÁC újabb vere^ge*
budapesti VÁC újabb vereséget ezen védett turaja 
során. Prágában a Rapiddal játszott es • . arany 
vereséget szenvedett. A zsidó csapat.tagjai egye 
ként rendkívül fáradtak és nincsen kizárva, bogy a 
túra további folytatását erre való tekintetne 
mondják.

Basel. MTK—Nordstern Basel 1: 0 (0 : U).
Berlin. Hertha—FTC 3 :1.

A Bucuresti f
} LUTHER sörcsarnok 0

Piata Mihaiu Viteazul f
( iliSQIiyil* ( 3 z é c h e n yi -1 ó r) ^

J A To ma vívódéval szemben ^

Kardos!

tégla is cserép
minden mennyiségben kapható

Sebestyén David, Gluj
Piata Unirii 20.

g A francia állam forrásai: 
a £■ bevált: csuznál, hólyagbántalmak-

%^C16SlSSi nil, cukorbet‘gségo él, iz ül éti
fájdalmaknál.

1 gr* *g1*» kitünően használt 
!Ib6 májbántelmsknü. *

HOpifaS gyomorfájdalmaknál.

. , , Virhv-EtatSÓ lugsavas, emészthető viz házi elkészitt's 3.
Óvakodjunk az utánzatoktól. yjchy-Etat pastillák evés után elősegítik az emésztést.

Természetes ásványvíz

V

imm
A kolozsvári CZELL sörfőzde

Ursus Rador 2235

sőre
világos
a közönség legkedveltebb itala. őse.'^“'SZsUS" 3ne- 
mányu C*e!i
Ko tnzsvár — monostor i sör.

7m

IIP--vW 11 \3-

«nWCHit dÉNEWU^ TRAn s ATLffffIQUE

Luxusutazds — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

SSmw-Vork — Canada
Guba — Mexikó

Venezuela - Haiti- Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:

„SARNIA•• S. A. Securest.
Pasagiul Comédia

Táviratcím: Transatbuc.

,. - ’■>, ■
■

Rador S59

Cl..-
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Nagy vi’ágos száraz mű­
helynek is alkalmas rak­
tárhelyiséget keresünk, 
esetleg több helyiséget. 
Ajánlatokat „Lloyd Ex­
press“ Str. Memorandulai 
24. további .________ 9316

Fűszer, csemege és kéz- 
müáru berendező 3, majd- 
rem uj, olcsón elad''. 
Hirsch Mór, Iara de jts

Motorok
Sávógáz 20—60 HP. B;n- 
*in 4, 5,10,16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesei 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30,40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
ezes gépek gj árilag javít 7a 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár mellett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Zongora
uj, használt,

Ja vitás ^ 
hangolás, 
szállítás

Triska I.
zongoraraktár 

Cluj, Str. Saguna 14. 
Telefon 19.

Zongoraszékek kaphatók

Jó házból való izr. fiú 
tanulónak felvétetik, szom­
bat és ünnepnapokon zár­
va. Bemát Holländer fes- 
tékkereskedésSibiu. 9305-1
Palesztinában kertészet 
nagyobbitásához 50 font 
tőKé\el társat keresek. 
Szaktudás szükségtelen, 
Ajánlatot Fodor Gáborhoz, 
Telaviv, Fos te restante.

9266

Figyelem?
1KC 'Í31N

étterem.
Öz7. Grosz Adolf cé, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöldfa- 
utca) az udvarban. La­
kodalmak ás abonensek 

rendezését vállalja. 
Ízletes konyha. Olcsó

Wwww
Motorokat,

benzin, nyersolaj, szivó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
tCiött állapotban is kere 
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, Rad niesen 6.

Keresek a textil detail 
tzskmabrn jártas fiatal 
segédet azonnali belépésié. 
Ajánlatokat fizetési igé­
nyek megjelölésévé — 
Weisz Adolf, nrgykeres* 
kedés, Alba-Julia — cim- 
zendők, 9313

Ecetet
hordó- és vagor tételekben 
legolcsóbban szállít Ecet­
gyár, Maroeludas. 9268

Ha jól akar nősülni vagy 
férjhezmenni, forduljon 
hozzánk. „IDEAL“ házas- 
ságközvetitő iroda, Alba- 
Julia, Str. Simion Bar­
náin No 20. 1864

Déva véros főterén, 
saját házamban levő, 20 
év óta bevezetett füszer- 
és vegye ^üzletemet, teljes 
berendezéssel együtt, visz- 
sz»vonulás miatt, haszon­
bérbe adnám. Raktárom is 
kedvező fehételek mellett 
átveendő. Csak komoly 
reflektánssal tárgyalok! 
Értekezni a tulajdonosiul. 
Ditmáatsiein'Jakab, Déva. 
____________ 9312

Izr. urilány, nevelőnöi 
ál’ás betöltésére ajánlko­
zik. Oktat románul, néme­
tül, magyarul. E.emisták 
elökósiiiését vállalja. Szi­
ves ajánlatokat „Árva“ 
jeligén a kiadóhivatal to­
vábbit. 9311

Háziasszonyok 
figyelmébe!

Rövidáruszakmában
középiskolát végzett ügyes 
fiú tanulónak fizetéssel 
keresteti r. — Ajánlatokat 
„Szombaton zárva“ jel­
igére a kiadóban. 9301

Hölgyek
figyelmébe!
tfindennemü modem 
h umunkák, tambourir 
választók, kizárólag el­
sőrendű anyag s kószit- 
taóny, L’Oreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszkőzlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
m nagyban veszek. —

stüssa Gyula Cluj 
Str. Memorandului 10

Perfekt héber és német 
zsidó nevelőnöt keresek 
2 havi tzönidőre, esetleg 
egész évre is. Ajánlatokat 
igénymegjel ölessel kérek 
Stern Vámos címre, Fu- 
gyiváb árhely. 9302

Férfikalapot
szalma girardit és pa­
namát a legszebben 

tisztit
Stefan Fehér
kah-pmester, Cluj, Str. 
Memorandului No 21. 
-.Unió u ) 2187

Eladó
Gherlán (Szamosaj vár) Fő­
tér közelében 40 éve fenn­
álló jó forgalmú füsze.- és 
vegye 3 áru üzlet 4 szoba­
konyha lakással és mellék- 
helyi égekkel, Herschko- 
vits Adolf. 9315

Keresek
megvételre 3—4 szol ás, 
fürdőszobás beköltözhető 
báz>it Cim a kiadóban

Utazók figyelmébe! Ha
Siómba utazik, keresse fel 
Katz ot, a hol jó kóser 
háá kosztot kapna". Str, 
Metropole (volt Fleischer- 
Gassej 17.

SZABÓ villanyszerelési vállalata
* Strada Baba Novak No 8. (Bethlen-n.)

A ncgycideiiiü közűn eég szives tudomására ho­
zom, hogy vilUny szerelési vállalatom megnagyob­
bítottam éa bármilyen szereiéti munkáktól el­
vállalok. Szerelési anyagok, éjjeli szekrénylám­
pák, csillárok legolcsóbb napi áron. Selyem- 
ernyő vázák készítését és ízléses behúzását

bármi yen formában készítek.
..........................

Minden háziasszony­
nak elsőrendű érdeke, 
hogy kölniszükségletét 

a ma már elismert

kölnikivonatból ké­
szítse, melynek üvegje 
55 lejért kizárólag a
Rózsa Royal drogériában 
(Főtér 26) kapható. Egy

üveg

kölnikivcnatből több 
mint egy liter legjobb 
minőségű és tetszés sze­
rinti illatú kölni állít­
ható elő és literje még 
100 lejbe sem kerül.

Háziasszonyok
figyelmébe I

Használjunk kizárólag
1W3 len

PLÁNTÓL "
legjobb nöténgzslrf, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós I
Főtlsztelendő Fuchs Benjámin natmérB#ti főrabbi felügyelete alatt készül, fiS 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: MARTIG &HIENZCIu-
8tr. Juliu Maniu 8. Telefon 1-18. 4

MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Halló Amerika. Már násodik este játez*mk
at/ai77f Aiak a Magyar in házban zsúfolt néző­
tér elítt. A revü képeinek precizitása és ötlete*-
dÍeaTbbi\r8dlTÍ 8 Pub]ÍÁnmot éa ** érdeklő­
dés a többi előadástkra olyan nagyfokú, hogy méa
B bözePén E legnagyobbsz'rü elágerefí sem
volt ilyen nagy jegykereslet, mint m st. A fz!
replok egytöl-egyig a Iegtökóleteatbb együttee-iáté
kot prvduká-ják. Jegyek elővétel nélkül kaphat k
az összes hátralevő eetékre.

ál MlHyaf Színház heti műíor*

“ti. V’ZgÜSSfSé1együttesének veYdé^tók^ SotLÍleör"“'

V‘Sin,ii £? SÄ?6(BeMes
helyárakkal, sorozat 267) Utendes

Vasán» p este fél 9-kor • tt0iix * - .Hétfí F|iXe,\he,5:fratiÄ-“2Mr ’ 16"odS20r-
iwKt 269) (7'e6s,er- Feleme‘‘ helyárakkal.

Mozgók műsora.
i Pántek és szombat, junius 26.
és 27. Megbélyegzett asszony. Szenzációs szalon- 
drima, U felvonásban, káprázatos rendezéssel. Fő­
szerepben a világhírű művésznő: P0U Negri.

Urania-mozgó. Péntek és szombat, junius 26. 
és 27. Coco a peches. Nagy amerikai excentrikus 
vígjáték. Főszerepben a hires amerikai filmkomikus • 
Coco.

|sj
legmodernebb berendezésű

szalámigyár.
Postacsomagokban is legjutányosabb árban szállít. 

Hechsir és árjegyzék kívánatra bárkinek.

Schnabel Hermann, Cluj
Piata M. Viteazul 26.

Négyszobás
irodahelyiségnek kitünően alkalmas

lakás
modern házban, földszinten, utcai fronton

átadó
Cim a kiadóban.

Messen az Pl Keletben!
““ N?0e“" *■ Buo. iTí, Bnasky-ate.) 10

Bferkcsztöseg mad J 
Ríttál és nyomda

jefon/’SzerkesÜőd 
kiadóhivatal — 9j 
N. Sz. — — W

I Kéziratok kizárólag á 
UeVkeaztősóghez cid 
KSTók. Kéziratokat ne| 
■** adunk viasza.

junius 23 Hé

Herbert
Az alá

Samuel Fj 
megírásánál 
ezottak 
tafetikri szj

„A fegyverszünet 
zsidó lakosság száma öt 
sokéra azonban batalmj 
Palesztina zsidókkal 
lozta. Az üldöztetések,! 
a zsidókat érték, nagyi 
mozgalomnak. A paleí 
a feladat, hogy ezt d 
felelőképen korlátozzál 
meg, az ország gazdag

Zúii
A palesztinai 

pusokra oszlik. Vannaj 
ortodoxok és olyanok, 
Európában folytattak, 
sóit. Találunk buchard 
akadémiai műveltségű j 
ból és Chikagóból, jétj 
elefántcsontmunkákkal L 
lege de France-ban vl 
németországi mérnök# 
lengyel- és oroszorszád 
Vannak közöttük diáti 
építészek, zenészek, v<j 
és Nyugateurópából, 
zsidó lakosság tele a 
mazik és szigorúin vj 
háromnegyedrésze élt * 
egynegyedrésze kerül® 

A cionista mozgl 
zációra fekteti a fős™ 
be pénzek földvásári» 
tízezer négyzetmértíl 
nagy rész hegyekre 
háború előtt a zs J 
négyzetmértfold volt,! 
négyzetmórtfölddel ra 
művelhető területénél

á mezőgj
A mandátum he 

mányzóh atósá gnak, ll 
vásárlást és települd! 
lakosság jogait és jól 
ditani.“ Ezt a határi 
megvalósítani. Az áll 
élnek, akiket, a rájj 
megsértése nélkül, j 
Ennek ellenére már 
kolónia létesült, au| 
feküsznek. És a zsil 
vekedöben van. A 1 
zettségére vonatkozói 
az igen szilárd alal 
niaták a legszorosabl 
és abban a tudat hal 
megváltás előfutárjaj 
valóra váltaniok. Mi 
hazaszeretetük, am ej 
ségen túlteszik máj 

Az ipar is hataj 
I legszebb eredményej 
I város meglepetéiszj 

a világon, anl 
ipar fejlődésénei 

Jbau, ahol, 1920-baJ 
aár nyolcezret taléj 

A különböző o| 
választották 

lók valamennyil 
beszéli ezt sl 

héberül tanital


